

12年來首未取得過半議席 統派社會黨成議會最大黨 西班牙加泰羅尼亞獨派喪權



◆加泰羅尼亞前領導人支持者參加競選集會。美聯社

香港文匯報訊 西班牙加泰羅尼亞地區周日(5月12日)舉行地方選舉，鼓吹加泰羅尼亞獨立的政黨受重挫，4個主要黨派首次未能合共取得過半數席位，喪失維持12年的議會控制權。反對「加獨」的社會黨則成為議會最大黨，但未能單獨執政。路透社等傳媒分析，今次選舉結果反映當地選民渴望關注經濟發展，多於關注所謂獨立訴求，對「加獨」勢力在該區多年鼓吹的分離主義帶來沉重打擊。



◆選民在巴塞羅那大學投票站投票。

彭博社



今次選舉合共競逐135個席位，投票率僅58%。點票結果顯示，由西班牙前衛生大臣伊拉在當地領導的社會黨獲得42席，較2021年上次選舉的33席增加，是該黨首次在選舉中取得最多選票和席位。由「全力為加泰羅尼亞黨」(Junts)、共和黨、人民團結候選人黨(CUP)與聯盟黨組成的「加獨」陣營，合共只獲得61席，無法達到籌組聯合政府的68席門檻。

料籌組執政聯盟需時甚長

多個「加獨」政黨席位明顯下滑，包括共和黨由上屆選舉的33席降至現時的20席，CUP由9席跌至4席，僅Junts由32席微增至35席。在反對「加獨」政黨中，右翼人民黨席位從上屆選舉的3席增至15席，極右政黨Vox保住11席，與社會黨結盟的左翼選舉聯盟(Sumar)獲得6席。

選民關心民生多於獨立訴求

58歲的伊拉稱選舉結果表明，「加泰羅尼亞決定開啟新時代，選民決定了這將由社會黨領導。」美聯社分析，伊拉在競選中關注各項社會問題，「他令許多選民相信，在分離主義勢力多年鼓吹後，

如今是時候改變。」

分析指出，社會黨相信會與左翼選舉聯盟合作，並爭取「加獨」陣營中立場較溫和的共和黨支持，正好達到68席的過半數門檻。分析普遍預計籌組執政聯盟需要相當長時間，甚至不排除要重新舉行選舉。然而領導加泰羅尼亞3年的共和黨主席阿拉干尼士表示不會支持社會黨，他本人也將退出政壇。

美聯社引述加泰羅尼亞民意辦公室的選前最新調查發現，當地民眾現時普遍最關心嚴重乾旱導致水資源短缺。調查指現時50%加泰羅尼亞民眾反對獨立，支持者則佔42%，較2017年「加獨」公投風波期間，49%民眾支持獨立的峰值明顯下滑。

政治分析師及歷史學家埃斯庫里斯形容，今次選舉結果打擊分離主義情緒，「『加獨』勢力已無法像過往一樣動員選民支持。」反對「加獨」的31歲選民馬托斯也稱，「像我這樣的人，過往在加泰羅尼亞沒有足夠發言權，我希望如今這種情況能有所改變。」



◆伊拉(中)在社會黨總部慶祝。彭博社

非法獨立公投掀政治危機 企業銀行撤出打擊經濟

香港文匯報訊

「加獨」勢力在今次加泰羅尼亞地區選舉中未獲過半數議席，重挫其在當地鼓吹的分離主義。多間傳媒分析指出，

2017年加泰羅尼亞地區舉行的非法獨立公投，掀起西班牙近年最大規模政治危機，獨派違法宣布所謂加泰羅尼亞獨立，受到西班牙政府強硬打擊，多間西班牙企業紛紛撤出加泰地區，打擊當地經濟發展，令獨派逐漸失去選民支持。

《紐約時報》引述馬德里國際事務研究機構埃爾卡諾皇家研究所報告稱，歷史上「加獨」支持度在加泰地區長期不超過20%。然而在2010年歐元區金融危機期間，歐盟對西班牙實施財政緊縮政策，經濟下滑刺激加泰地區民粹主義冒起。英國政府2012年一度允許蘇格蘭舉行獨立公投，更助長了西班牙的分離主義情緒。

2017年「加獨」公投期間，加泰地區的緊張局勢達到頂峰，鼓吹「加獨」的加泰地方政府無視西班牙政府和法院頒令，堅持推進非法的「加獨」公投，更在投票後公然宣稱所謂「加泰羅尼亞獨立」。報告

指出，西班牙政府迅速打擊是次非法且徒勞的分離主義行動，數百間企業和主要銀行紛紛離開加泰地區，當地民眾對「加獨」勢力支持度自此明顯下滑。

西班牙薩拉戈薩大學政治學教授蒙日認為，現時的關鍵問題是分離主義情緒是否仍植根於加泰地區，「但今次選舉結果表明，西班牙首相桑切斯通過大赦法案的高風險賭博獲得一定回報，當地分離主義的緊張局勢明顯緩解。」

民眾對加獨政黨失望

巴塞羅那龐貝法布拉大學政治學教授羅登在選前表示，他認為在加泰選民看來，「加獨」已不再是最關心的議題，「這一轉變不一定是對分離主義興趣減弱，但可以反映人們對支持獨立的政黨普遍感到失望。」



◆加泰羅尼亞舉行獨立公投，警員到場拘捕示威者。網上圖片

依賴「旅遊經濟」惹民眾不滿

香港文匯報訊 加泰羅尼亞的經濟長期存在問題，亦因此引起政治爭拗和社會分歧。當地政府早前提出的2024年預算案，當中包括增加公共支出，但沒有實際推行社會項目的計劃，再次掀起紛爭，而在當地興建大型賭場酒店的計劃，同樣引起不少居民不滿。

加泰發展「旅遊經濟」的策略一直存在爭議。支持預算案的左翼政治組織Comuns，要求加泰政府承諾永遠不會批准在塔拉戈納附近興建「Hard Rock」賭場酒店等大型旅遊項目，然而與社會黨拒絕妥協。

居民反對建全歐最大賭場

當財團2017年宣布「Hard Rock」賭場酒店項目時，宣稱這能為周邊地區創造大量就業機會，然而許多民眾仍多次發起示威，反對這項打造歐洲最大賭場的旅遊計劃。民眾不滿的另一原因是涉及用水問題。加泰羅尼亞正遭受多年來最嚴重乾旱，當局



◆民眾反對「Hard Rock」賭場項目。圖為該項目構想圖。網上圖片

對農業和工業實施嚴格用水限制，但對旅遊業卻寬鬆得多，最近決定取消部分用水限制，許多人認為這是在夏季假期前對旅遊業的讓步。

旅遊業無疑為加泰地區創造就業機會，但這些職位往往只屬季節性，且工資偏低，然而吸引遊客到訪，卻大幅提高旅遊區的租金，迫使許多低薪勞工階層因無法負擔租金而離開他們居住的城市。

國會通過大赦「加獨」政客法案捱轟

香港文匯報訊 西班牙國會今年3月驚險通過大赦部分「加獨」政客的法案，作為部分「加獨」政黨在去年大選期間支持首相桑切斯連任的回報。法新社等傳媒分析，今次執政社會黨在加泰地區選舉中獲勝，桑切斯的策略初步奏效，但多個反對「加獨」的政黨對大赦法案非常不滿，社會黨在加泰地區尋求這些政黨支持籌組聯合政府，將相當困難。

西班牙國會3月以178票贊成、172票反對的微弱優勢，通過大赦「加獨」政客法案，適用於曾參加2014年11月的象徵性獨立公投，以及2017年的違法獨立公投人士，合共約400人，當中包括前加泰羅尼亞大區主席、流亡比利時的普伊格德蒙特。普伊格德蒙特曾承諾，若獨派在地方選舉未

能取勝，他回到西班牙後會退出政壇。

桑切斯被斥屈服於獨派勢力

桑切斯表示，他相信大赦對維持西班牙政局穩定非常重要，能幫助西班牙走出對抗情緒、緩解緊張局勢。不過部分屬統派的在野黨強烈反對桑切斯的做法，在野人民黨黨魁費雷將大赦法案形容為「可恥的羞辱性協議」，指責桑切斯屈服於獨派勢力，將個人政治前途置於國家利益之上。

法新社指出，現時在加泰地選中獲得15席的人民黨，以及擁有11席的右翼政黨Vox，都強烈反對大赦法案。若社會黨無法爭取獨派的共和黨支持在加泰籌組聯合政府，社會黨想要爭取人民黨或Vox協助，會面臨更大阻力。

普京提名經濟學家任防長

香港文匯報訊 俄羅斯周日(5月12日)宣布改組國安團隊，總統普京提名經濟學家出身的前第一副總理別洛烏索夫(圖中)，接替紹伊古出任國防部長，紹伊古則獲任命為俄聯邦安全會議秘書。今次人事變動是自2022年2月俄烏衝突爆發以來，普京在軍事指揮體系中作出最重大的一次調整。

普京周日簽署總統令，任命他的長期盟友、已出任防長12年的紹伊古，接替帕特魯舍夫為聯邦安全會議秘書，帕特魯舍夫將被調任其他工作。普京亦向俄聯邦委員會提交新一屆政府提名名單，其中別洛烏索夫獲提名出任防長。65歲的別洛烏索夫是經濟學博士，文官出身，沒有服役經歷，曾任經濟發展部部長和總統助理，被視為普京親密盟友，亦是熟悉普京的高層技術官僚。

這次人事調動令外界大感意外，克宮發言人佩斯科夫則指有關變動合理，表示俄國防部應對創新、引進最先進理念及創造有利經濟競爭力的條件，持絕對開放態度，又強調有關調動不會影響俄軍事部署。

烏經濟學家：對烏是壞消息

俄軍事分析專家科羅特琴科認為，別洛烏索夫具有豐富的實務工作經驗，將使俄國防財政資源的使用效率提高，並在國防部展開協調良好的團隊工作，這些都是為取得特別軍事行動勝利所需要做的。俄軍事專家克盧波夫則指出，別洛烏索夫了解經濟相關問題。他被任命為防長，意味將制訂經濟性質的任務，「改善國防部的經濟狀況，也將有助更有效列裝新型武器和採用研發成果。」



烏克蘭經濟學家庫希在社媒發文稱，別洛烏索夫在創建俄經濟成長模式、深度結構轉型和應對西方制裁方面發揮作用，他就任防長可促使俄軍工業加速發展，「這對烏克蘭來說是一個壞消息。」前俄羅斯外交官、卡內基俄羅斯歐亞中心高級研究員鮑諾夫認為，俄可能希望透過國防工業和經濟來取得勝利，「在這種情況下，制勝策略不會是動員和突破，而是利用俄國防工業綜合體和經濟的優勢力量，對烏緩慢施加壓力。」

埃及支持南非對以種族滅絕指控

香港文匯報訊 埃及外交部周日(5月12日)發表聲明，宣布正式支持南非在國際法院對以色列提出的訴訟，指控以色列在加沙戰事中實施種族滅絕。

南非政府去年12月向國際法院控告，呼籲國際法院命令以色列中止在加沙的軍事行動。南非本月10日再指控以色列持續違反「聯合國防止及懲治滅絕種族罪公約」、「藐視」國際法。

埃及外交部聲明指出，埃及支持南非的行動，是基於以色列在加沙攻擊巴勒斯坦平民的嚴重性和規模不斷惡化，「以色列有系統地把平民當作攻擊目標和摧毀基礎設施，並迫使巴人遷徙及被驅逐。」哈馬斯發聲明向埃及致謝，並呼籲全球各國採取類似行動加入訴訟，支持巴勒斯坦的主張。